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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

 

11..    ППррооббллееммааттииккаа  ннаа  ИИССИИРР  --  ББААНН  

1.1. Преглед на изпълнение на целите и резултатите на звеното  

За осъществяване на основната цел, заложена в програмата на БАН 

„Стратегически направления и приоритети на БАН през периода 2009-2013 г.”, 

приети от ОС на БАН, в Института по системно инженерство и роботика при БАН 

(ИСИР-БАН) през 2011 г. се изпълниха проекти за създаване на нови конкурентни 

научни продукти и технологии, обслужващи българското и европейското научно-

технологично пространство, икономиката ни и индустрията. В рамките на 

финансовите възможности на БАН се реализираха ключовите приоритети на ИСИР, 

свързани със специализирани сензори, изпълнителни устройства и сензорни системи 

на нови принципи; мултифункционални, интегрирани микро, нано и био-инженерни 

системи; роботизирани, мехатронни, енергийни системи и устройства; уникални 

уреди, програмни средства и инженерно обезпечаване за научните изследвания и 

проекти за националната сигурност и отбраната. Фактически ние осъществяваме 

принципа „Наука до ключ” с реален краен продукт. В конкретен план дейностите ни 

основно обхващаха развитието на две направления в европейския приоритет 

„Роботика”. Едното е роботизация на опасни за здравето производствени процеси, 

заваръчни роботи и роботи за монотонни и непривлекателни за операторите 

производства. Социалната значимост за обществото на тази активност е, че се 

подобрява качеството на живот и работа в екологично здравословна среда. Второто 

направление е сервизната роботика и преди всичко пряка подкрепа в дейностите на 

хора в неравностойно положение. Апробирани са подходи и методи за унифициране 

на този клас роботи с цел бъдеща пазарна реализация. През 2011 г. за първи път след 

промените от 1989 г., в ИСИР-БАН е направено научно откритие с далече отиващи 

последствия – в областта на сензориката е открит магнитноуправляем 

повърхностен ток в проводящите материали, който е важен метод за 

характеризиране на повърхността за нано- и микро-технологиите както и за създаване 

на нова генерация високочувствителни сензори за сила, лъчение, химически състав и 

др. Чрез този нов ефект досега са създадени 5 изобретения, като определящата роля в 

тези иновации е на младите учени, специалисти и докторанти. Традиция е активното 

участие на Института в европейски и национални научни програми (CERN, EC (FP7), 

NATO, ФНИ и др.). Съществена е ролята на ИСИР при реализацията на научните 

продукти в регионалните програми на БАН в Бургас, Велико Търново, Пловдив и др. 

В завършваща фаза е спечеленият съвместно с ИМИ-БАН и ФНТС проект за 

Технопарк на територията на области В. Търново и Пловдив за трансфер на наши 

иновации. Съгласно абсолютният приоритет на ЕС, страната и БАН, ИСИР продължи 

да изпълнява уникалната си роля на най-големият генератор на изобретения, 

защитени с патенти като за 2011 г. на Института принадлежат повече от 6 % от 

всички патенти, издадени у нас. В областта на биоинженерството е изградена нова, 

съвременно оборудвана лаборатория със средства от проект с ФНИ-МОМН. За своите 

иновационни постижения тази година ИСИР е избран от ЕС за „Почетен член на 

Европейската научна и културна общност” с връчване на грамота, златна занчка и 

златен печат. През годината колеги дадоха 17 интервюта по телевизии и 

всекидневници за достиженията на ИСИР в сензориката и роботиката.  
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1.2. Визия за развитието на ИСИР-БАН и приоритети за периода 2013 – 2015 г. 

На основата на постиженията и резултатите през 2011 г., приоритетите за 

развитието на ИСИР през 2012 - 2015 г. ще бъдат много по-тясно ангажирани с 

министерства и ведомства за трансфер на нашите технологии, и преди всичко с 

конкретните ангажименти, поети от БАН и ИСИР пред Президента на Р. 

България г-н Росен Плевнелиев. Например:  

Министерство на икономиката и енергетиката 

1. Внедряване на интелигентни системи за безконтактен контрол, управление и 

оптимизиране на електрозахранването и енергопотреблението на електромобилите на 

основата на съвременни микросензори за магнитно поле, 2. Реализиране на нова 

генерация патентовани от ИСИР сензори с мултифункционална приложимост за 

целите на енергетиката, машиностроенето, комуникациите, електропреносната мрежа 

и др., 3. Създаване на оригинална технология за получаване на биоетанол от 

възобновяеми източници с повишена ефективност чрез въздействие с магнитно поле 

и апробирането й чрез лабораторен прототип на индустриален биореактор, 4. 

Създаване на роботизирано устройство за извличане на енергията на морските вълни 

и на високоефективни генератори на електроенергия от възобновяеми източници. 

Българска стопанска камара 

5. Изграждане на национална система за осигуряване качеството на обучение в 

областта на сензориката, роботиката, мехатрониката и биоинженерството във ВУЗ и 

БАН, 6. Консултации и участие в създаването на високоточни сензорни измервателни 

системи за новото газово хранилище в района на Галата за отчитане на 

газопотреблението и загубите, 7. Консултации и участие в проверките на 

техническото състояние на газопреносната мрежа и газовите съоръжения за тяхната 

сигурност при експлоатация с цел предотвратяване на евентуални аварии, 8. 

Организация и съдействие за осъществяване на електронна информационна връзка на 

реалното трипартидно управление на НОИ, ИЗОК и Агенцията по заетостта.  

Министерство на образованието, младежта и науката 

9. Организиране и формиране на тематични лекторски групи от висококвалифицирани 

учени на ИСИР и от системата на БАН за изнасяне в популярен формат на лекции и 

беседи за нашите достижения и резултати пред малцинствени общности с цел тяхното 

интегриране и преди всичко пред ромския етнос за реализиране на Европейския 

принцип „Наука за всички”, 10. Подготовка на студенти (бакалаври и магистри), 

докторанти и пост-докторанти от ВУЗ и преди всичко от ТУ-София в областта на 

сензориката, роботиката, мехатрониката и биоинженерството. 

   Подпомагане дейности на МО и МВР  

11. Разработване на сензорен модул за идентификация на метални обекти и 

позиционирането им в пространството за целите на контратерористичната дейност, 

12. Създаване на информационен робот – наблюдател с висока проходимост и защита, 

и с възможности за пребиваване в зона на висока степен на опасност за човека при 

бедствия и аварии по поръчка на МВР с приложимост и в контратерористичната 

дейност, 13. Изследване на проблемите при реализиране на мрежово-центрични 

способности в БА – съвместно с МО ; 14. Проучване на необходимостта и 

възможностите за интегриране на модели на данни за обмен на JC3IEDM информация 

в БА – съвместно с МО и др. 
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1.3. Връзка с политиките и програмите, приети от ОС на БАН на 23.03.2009 г. 

  Научната и практико-приложната политика на ИСИР-БАН е в тясно 

взаимодействие с приетите от ОС на БАН „Стратегически направления и приоритети 

през периода 2009-2013 г.” В Програма 1.3 Конкурентноспособност на българската 

икономика и на научния иновационен капацитет ние концентрираме своите усилия за 

генериране на такива идеи, инженерни проекти и прототипи, които да са изобретения 

и да надвишават по характеристики общоизвестните решения. За ИСИР винаги е била 

водеща стратегията, че изобретения и иновации има там, където научните 

изследвания са силни, съобразени със световните тенденции и което е от особено 

значение – решават конкретни научни проблеми, свързани с практиката, преди всичко 

у нас. Цялата научно-изследвоналеска активност на Института е обектно ориентирана 

към тази концепция. Това се отнася както до развитието на направеното в ИСИР 

научно откритие, така и до конструирането на качествено нови роботи за 

подпомагане дейността на възрастните хора, и не на последно място приносите в 

биоинженерството в областта на производството на биоетанол в рамките на крупен 

като финансиране ФНИ-проект. 

  В рамките на програми 2.1, 2.3, 2.4, 2.5 и 2.6 са конкретизирани отделните 

видове дейности като тематични приоритети на секциите и направленията. Особено 

внимание ще се отделя на резултатите в сензориката чрез направеното научно 

откритие - главна предпоставка за нови технологии и изобретения както и 

повишаването ефективността на биоетанола като гориво чрез подходящ алгоритъм за 

третирането с магнитно поле. Добивът на енергия е екологично чист и е в 

съответствие с политиката на Правителството и Парламента в тази област. 

Сътрудничеството ни с министерства и ведомства е от особена важност за 

реализиране на водещата роля на БАН като главен консултант и експерт на 

държавата. Нашият принос ще бъде преди всичко в предлагане на заинтересувани 

фирми и институции на такива иновативни технологии и решения, които да са пробив 

в области като електромобилостроене, енергийна ефективност, добив на екологично 

чиста енергия от морските вълни и речните течения, създаване на уникални уреди, 

инструменти и методи за целите на метрологията и промишлеността, което се 

планира по проекти с Камарата по машиностроене и др. Подготвят се значими 

проекти по оперативните и регионалните програми за разпространение на 

постигнатото в ИСИР и за решаване на конкретни проблеми на националния бизнес и 

индустрия. 

  Тази година е характерна за ИСИР и с положителния факт, че нашите приноси 

са отразени в 114 публикации, като цитиранията от други автори, предимно в 

чужбина, са 143. Това е наистина нестандартен резултат в рамките не само на БАН, 

тъй като той е постигнат само от 45 учени, т.е. нормираният ефект чрез броя учени е 

2.6 и съответно 3!. В тези резултати ключова е ролята на секции „Сензори, актуатори 

и измервателни технологии” и „Хибридни системи”. Именно тези показатели са 

гаранцията за високата компетентност на ИСИР, на която Правителството може да 

разчита при изпълнение на иновационни национални проекти.  
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1.4. Извършвани дейности във връзка с т. 1.3. 

Цялостната дейност на ИСИР-БАН през 2012 г. е ориентирана към изпълнение 

на задачите, залегнали в Политиките на документа с програмно съдържание 

"Стратегически направления и приоритети на БАН през периода 2009-2013 г." В 

направление „Системно инженерство” дейността е концентрирана в четири секции: 

1. „Сензори, актуатори и интелигентни сензорни системи” -  тук приоритетните 

области са сензорика и актуатори.  Основната дейност е създаване, характеризиране и 

приложение на широка гама от комбинирани сензори, включително с възможност за 

приложение в роботизираните и автоматизирани производствени системи. Развиват и 

се тестват нови интелигентни методи и микросистеми за подобряване метрологията на 

сензорите и актуаторите. Към тази секция е проблемната група по „Сервизна 

роботика”, която има ключови постижения за ИСИР както с престижни европейски и 

национални проекти, така и със създадения робот-сянка. Дейността й ще бъде по 

реализацията на специализиран софтуер за управление на този робот-сянка.  

2. „Биоинженерство”. Приоритетна област тук са биотехнологии и екологична 

енергетика. Дейностите ще включват оригинални както детерминистични, така и 

интелигентни подходи за решаване на интердисциплинарните проблеми в тези обектни 

области, използвайки софтуерни сензори. Чрез експериментални данни от новата 

биотехнологична лаборатория в Пловдив се създават модели, софтуерни 

преобразуватели на информация и алгоритми за управление на биопроцесите.  3. 

„Интегрирани системи”. Приоритетни области са информационни и 

комуникационни технологии, национална сигурност и контратерористична 

дейност. Дейността на секцията ще включва методи за управлението на динамични 

системи на основата на интелигентни и размити технологии. За целта се прилагат 

подходите на системния и операционния анализ, разпределените компютърни 

симулации, оценка на риска, софткомпютинг и др. 4. „Хибридни системи”. 

Приоритетните области са вградени системи, изчисления и управление, симулации, 

визуализации и интелигентни инфраструктури. Тук се осъществяват дейности по  

създаване на методи за прилагане подходите за моделно предсказващо управление, 

теория на позитивните системи, софткомпютинг, статистически методи, методи за 

оценка на надеждността, методи за подпомагане вземането на решения в областта на 

опазване на околната среда и др. В направление “Мехатроника и Роботика” 

дейностите се извършват в четири секции, както следва: 1. “Роботизирани 

изпълнителни механизми и интелигентни системи”. Приоритетните области са 

когнитивни системи и индустриалната роботика. Дейностите включват мобилна 

роботика, устойчиво развитие на околна среда и енергийна ефективност, основаващи се 

на приложението на мехатронния подход при проектирането на системите. 2. 

“Уникални уреди, компоненти и системи”. Ключовите дейности обхващат 

конструиране и внедряване на уникални и специализирани уреди, компоненти и 

системи за  мехатрониката, енергетиката, уредостроенето, научния експеримент, 

индустриални и други приложения, както и програмно и инженерно обезпечаване за 

тях. 3. “Мехатронни технологични системи”. Ключовите области са научно-

приложни изследвания, разработки и внедрявания на иновационни мехатронни, 

механични, хидродинамични, управляващи, технологии и устройства за 

енергетиката и индустрията на основата на мехатрониката. 4. “Моделиране и 

фрактален анализ на информационни системи, комплекси и мрежи” - филиал 

Велико Търново. Приоритетните области са технологично развитие и иновации, 

енергийни източници и енергийна ефективност. Ще се реализират статистически 

методи и алгоритми за изследване на високоскоростни информационни системи, 

комплекси и мрежи, включващи мехатронни обекти и телекомуникационни системи.  
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1.5. Полза за обществото от извършваните дейности  

 

 Главното достойнство на извършените дейности от ИСИР за 2011 г. е, че 

средствата на данъкоплатеца чрез постигнатите от нас иновационни резултати са 

оползотворени максимално пълно. Тъй като основната ни активност е научно-

изследователската, тази година тя приключи с направено откритие в областта на 

сензориката. В него е концентриран опита и умението на интердисциплинарен екип, 

като последствията от това достижение е с далече отиващи последствия за обществото. 

Чрез новия ефект до сега са заявени 5 изобретения, с които се предлагат нови типове 

високочувствителни преобразуватели на неелектрични параметри като налягане, 

химически състав, лъчение и др. Тяхното производство и внедряване в конкретни 

изделия с участие на малки и средни високотехнологични предприятия ще разкрие 

нови работни места, което в сегашната стагнация е положителен резултат. При проявен 

интерес от страна на националния бизнес и държавата този процес ще се ускори. В не 

по-малка степен при изследване и използване на новооткрито явление, интересът към 

него от страна на младите специалисти е определящ. Именно този факт е основанието 

ни, че практическата използваемост на откритието ще задържи млади хора у нас, тъй 

като усещането за нещо, което се прави за първи път е ключово.  

 Повишаването на ефективността на биоетанола чрез третирането му с магнитно 

поле като биоинженерен процес има водещо значение за енергийната ефективност и 

екологията. Зелената енергетика е важно направление в дейността на ИСИР-БАН и 

ползата за обществото от този хай-тек резултат е опазването на природната среда и 

отстраняване на негативите от замърсяването на въздуха и натрупването на аерозоли в 

атмосферата, индуцирайки парникови смущения в климата.  

 Контратерористичната дейност и сигурността на гражданите е застъпена като 

активност на ИСИР чрез съвместните проекти с Министерство на отбраната и МВР. 

Високата оценка, получено от г-н Министъра на отбраната за конкретните резултати в 

тази специфична дейност показва, че усилията ни са в правилна посока и се подкрепят 

от Правителството. 
 

 

1.6. Взаимоотношения с институции 

 
 Практическите дейности на ИСИР-БАН в доминиращата си част са обвързани с 

правителствени, неправителствени организации и с националния бизнес. Оценката на 

Научния съвет и Ръководството на ИСИР е, че най-добри са контактите на института с 

МО и МВР, тъй като там има постигнати и оценени резултати. Това пролича на 

организираната от нас Национална конференция по сервизна роботика на 30.11.2011 г. 

в салона на БАН. Беше засвидетелстван интереса към нашите иновационни резултати в 

тази ключова област от представители на министерствата на енергетиката, отбраната, 

науката и образованието и др. Не можем да не отбележим перфектните 

взаимоотношения, които има ИСИР с Посолствата на Япония и Германия, 

съдействието на които за проекти е от определящо значение. Техни Превъзходителства 

Посланиците на тези две държави участваха в работата на нашата Национална 

конференция по роботика и проявиха жив интерес към нашите изобретения и приноси в 

роботиката и сензориката. 

 Важна е ролята на нашите контакти с Българската стопанска камара и по 

специално с нейния Председател г-н Божидар Данев. Тези контакти доведоха до 

формулирането на важни бъдещи дейности, ориентирани към националната индустрия 

и бизнес, в които ИСИР ще вземе участие. Ние имаме оригинални идеи за стартиране 
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на дейности по приоритетния проект за електронно правителство, както и за 

метрологията на газовите находища на Галата и в Чирен. 

 Контактите ни с фирми Фесто Производство, Карголинк АД, Трансевразия ЕОД 

и Спесима ЕОД са твърде полезни за осъществяване на трансфера на наши технологии, 

защитени с патенти към тези национални корпорации. С нарастващ темп е и 

финансовото ни подпомагани от тези институции.  

  Контактите с Камарата по машиностроене, и по специално с нейния 

Председател г. Илия Келешев, доведоха до семинар, на който бяха набелязани 

съвместни проекти от взаимен интерес в модерното машиностроене. Очаква се 

сключване на конкретни проекти със значимо финансиране. 
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1.7. Oбщонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата  

1.7.1 Практически дейности 

Учените от ИСИР-БАН подпомагат активно органите за местно 

самоуправление с практически и консултантски дейности и експертизи, свързани с 

преодоляването на екологични и инфраструктурни проблеми. ИСИР участва в 

дейността по акредитация на висши учебни заведения и университети от 

Националната агенция за оценяване и акредитация към Министерски съвет (НАОА). 

Активно е участието на ИСИР в работата на Националния координационен съвет по 

нанотехнологии с експертни становища и дейности, популяризиращи знанията и 

достиженията в тази приоритетна област сред бизнес-средите и държавното 

ръководство като е разработена национална стратегия в тази обектна област. Наши 

учени взеха участие в изработването на Становище на БАН по проблемите на 

технологичното развитие на България. Експертното ни сътрудничество с 

Министерство на отбраната е определящо и високо оценено от Правителството като 

професионално и европейски ориентирано. Нашите резултати са съобразени със 

стандартите на НАТО и са апробирани в съответни условия. За тази дейност е дадена 

висока оценка от г-н Министъра на Отбраната на България. За първи път в БАН, 

ИСИР въведе качествено нов подход към изследванията си. Чрез 

интердисциплинарни семинари и екипи, в които участват както учени от Института, 

така и експерти и специалисти от различни министерства (преди всичко от МО), 

представители на бизнеса и промишлеността се осъществяват пилотни проекти, 

решаващи конкретни проблеми. Целта е финансирането да е резултат, а не 

първопричина. До сега тази стратегия не е прилагана в БАН. Това според нас е 

добре работещ в интерес на страната и националния бизнес подход. Фактически това 

е гъвкав метод за съвместно излизане от икономическата криза при мизерната 

академична субсидия! Издаваният и периодично актуализиран единствен по рода си у 

нас Алманах „Изобретения, технологии и иновации срещат Националния бизнес” е 

добър посланик на нашите нови технологии сред водещи фирми като ФЕСТО 

Производство, Карголинк АД, Трансевразия ЕОД, Спесима ЕОД и др. Така успешно 

са трансферирани наши технологии и ноу-хау , които са предпоставка за съвместна 

бизнес дейност.  

Сътрудници на ИСИР-БАН активно участват в третия етап  на „Виртуален 

университет” съвместно с колеги от ТУ-Русе, ТУ-Габрово, ТУ-София и други 

ВУЗове.  
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1.7.2. Проекти, свързани с с общонационални и оперативни дейности  

1. Както е известно България е официален участник в сътрудничеството на 

Европейските държави в Европейския център за ядрени изследвания (CERN), Женева, 

Швейцария. На основата на дългогодишно успешно сътрудничество на ИСИР-БАН с 

Института по ядрени изследвания към Техническия университет “ЕТН” в гр. Цюрих и 

успешна съвместна работа в CERN, ние обслужваме държавните интереси чрез 

иновативна инженерна дейност - конструиране на прибори и инструменти, 

предназначени за физическите експерименти с колайдера, разработка на софтуер, 

създаване на бази данни за оборудването на експериментите и др. От 2011 година 

ИСИР-БАН е самостоятелен асоцииран член на CERN и експеримента CMS. 

Институтът е активен член в работата на създадения Координационен съвет  при CERN 

към Министъра на образованието, науката и младежта. Този проект е високо оценен от 

Министъра на МОМН. 

2. Икономиките на България и Европейския съюз са силно зависими в енергийно 

отношение от трети страни. От основно значение за бъдещото им развитие са 

диверсификацията на енергийните им миксове и увеличаването на относителния дял на 

възобновяеми източници в генерираната енергия. Налага се генерираната 

електроенергия да бъде пренасяна на големи разстояния за консумиране и съхранение. 

Това е стратегически приоритет на националната ни политика, провеждана от 

Правителството. Тези проблеми се изследват в ИСИР-БАН от работната група по 

проект “Пренос на големи количества електроенергия в Европа” (Bulk Electrical Energy 

Transport in Europe) на Консултативния Съвет на Европейските Академии (EASAC), в 

която участва и ИСИР-БАН. По проекта се анализират състоянието и възможностите на 

съществуващите и новите практики и технологии за пренос на големи количества 

електроенергия в ЕС. Разработен е документ, в който са направени оценка и анализ на 

състоянието и възможностите, както и препоръки за постигане на стратегическите цели 

на Европейския съюз и енергийната му политика. Тази дейност е в съответствие с 

политиката на България със страните от Дунавския регион. 

3. В изпълнение на меморандум между Министерството на Отбраната и 

Българската Академия на Науките (Рег. № 20.26.525), подписан на 24.09.2010 и писмо 

за заявен интерес от г-н Министъра на Отбраната на България са разработени две 

научно-изследователски теми: „Изследване на проблемите при реализиране на 

мрежово-центрични способности в БА“ и „Проучване на необходимостта и 

възможностите за интегриране на модели на данни за обмен на JC3IEDM информация 

в БА“. ИСИР-БАН се ангажира да работи и предостави резултатите от научно-

изследователската си дейност по тези теми на МО. Анализирани и изследвани  са 

проблемите, свързани с процеса на придобиване на мрежово-центрични способности в 

БА – промяна в управлението, технологичната реализация на мрежово-центричния 

подход и използването на стандартни модели на данни (JC3IEDM) за обмен на 

информация в системите за командване и управление. Очакваните резултати са 

съобразени с изискванията за постигане на оперативна съвместимост на БА с 

интегрираните системи за командване и управление на страните членки на НАТО, 

както и за максимално ефективно използване на научния капацитет и направените 

инвестиции. Тази правителствена тематика е абсолютен приоритет за ИСИР и се 

директно контролира и логистично подкрепя от Директора на Института съвместно с 

ЦИНСО-БАН. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

 

22..  РРееззууллттааттии  оотт  ннааууччннааттаа  ддееййнноосстт  ппрреезз  22001111  ггооддииннаа  

 

2.1 Научно постижение 

 В областта на сензориката е открито неизвестно по-рано явление, 

заключаващо се във възникване на магнитноуправляем повърхностен ток върху 

напречните страни на структури от проводящ материал, когато през тях се пропуска 

надлъжно електричен ток и се прилага перпендикулярно на него магнитно поле. Този 

повърхностен ток зависи линейно от магнитната индукция и електричния ток, посоката 

му става противоположна ако един от тези два параметъра промени полярността си и се 

наблюдава в широк температурен интервал. Противно на общоутвърдените разбирания, 

магнитноуправляемият ток е първопричината за ефекта на Хол - едно друго 

фундаментално в сензориката явление, преобразуващо магнитното поле в 

метрологичен сигнал. Новата закономерност представлява важен метод за 

характеризиране на повърхността за целите на микро- и нано-технологиите. Друг 

ключов резултат е, че е направен иновативен пробив за конструиране на 

високочувствителни сензори с приложение в роботиката, молекулната електроника, 

медицината, електромобилите, контратерористичната дейност, енергетиката и др. 

Чрез откритието до момента са създадени 5 изобретения като практическата и 

социалната значимост, при интерес на държавата и индустриалния бизнес, са работни 

места във високотехнологични предприятия, ангажирани с използването му и 

мотивиране за оставане в страната на млади специалисти, заети в реализация на 

конкурентноспособни изделия. Откритието е представено на Общоакадемичния 

семинар на академиците и член-кореспондентите на БАН „Актуални проблеми на 

науката”, на Европейската конференция Eurosensors '11 както в Science news, Sensors 

and Actuat. Journ., Scientific comput. и др.  Ръководител: доц. д-р Сия Лозанова 

 

2.2. Научно-приложно постижение 

В областа на Сервизната роботика е разработен първи вариант на графичен 

потребителски интерфейс за управление на многофункционален робот - „сянка” за 

подпомагане самостоятелното живеене на възрастни хора чрез изпълнение на 

различни операции по обслужването им чрез операционна система “Windows 7” за 

таблет и на “iOS” за таблет iPad (Apple). Иновационният софтуер е тестван с 

интелигентен модулен робот, който има мобилна част и надграден антропоморфен 

робот с хващач. Този макет  за изследване на робота „сянка” включва още оригинални 

сензорни и електронни ситеми за управление с многофункционално предназначение. 

Роботът е демонстриран при голям интерес от учени и медии на Националната 

конференция по роботика на 30.11.2011 г. в БАН в присъствието на Т. Пр. посланиците 

на Япония и Германия. Освен социалната значимост, новият робот лесно може да се 

адаптира към области като сигурност и контратерористична дейност, гледане на деца и 

на хора в неравностойно положение и др.  Ръководител: гл. ас. д-р Найден Шиваров  
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

33..  ММеежжддууннаарроодднноо  ннааууччнноо  ссъъттррууддннииччеессттввоо  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  

Научният съвет и Общото сълбрание на ИСИР-БАН дават висока оценка на 

международното научно сътрудничество и на получените конкретни научни и 

инженерно-внедрителски резултати чрез него. Така ние активно участваме в 

международния пазар на идеи и интелектуални продукти. Успешно и твърде 

интензивно е участието на ИСИР в проекти по линия на европейската програма 

ЕРАЗЪМ. Освен посещение на наши учени в страни от ЕС, по тази инициатива ние 

сме посрещнали през 2011 г. 10 чуждестранни специалисти от Великобритания, 

Франция, Португалия, Испания и др. Също така ИСИР е посетен и от 5 други учени 

от страни на ЕС. 

 

3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

 1. През 2011 г. ИСИР-БАН продължи участието си в работата на Европейския 

център за ядрени изследвания CERN, Швейцария при монтирането и тестването на 

уникалната апаратура на супермодулите на електромагнитния калориметър (ECAL), 

нисковолтовото електрозахранване и проектирането на пространственото решение за 

кабелните връзки на тази постановка, бондиране на оптични сензори, проектиране и 

разработка на WEB базирана система за събиране и обработка на конструктивна 

документация и 3D визуализация на информацията за инсталираното в експеримента 

CMS оборудване и др. Това сътрудничество е в рамките на Договор за съвместна 

работа с обединение CMS, CERN, Женева, Швейцария. 

 Ръководител: Чл.-кор. Чавдар Руменин  

 

2. Разработени, реализирани и характеризирани са системи за компютърен 

мониторинг и контрол на специализирани лабораторни експерименти за изследване 

на новоразработени никел-цинк електролитни клетки за суперкапацитетни енергийни 

кондензатори съвместно с фирмата Bochemie, Чехия за безпилотни летателни 

съоражения. Към разработката има проявен интерес от МО и МВР. 

Ръководител: Доц. д-р инж. Васил Тренев 

 

3.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

През 2011 г. в ИСИР-БАН продължи успешно да се изпълнява проекта в 

сътрудничество с осем научни института и организации от страни членки на 

Европейския съюз, финансиран по 7-ма рамкова програма - „Multi-Role Shadow 

Robotic System for Independent Living” (Роботизирана система – сянка с мултицелево 

предназначение за независим живот на възрастните хора), Grant agreement no: 247772. 

Чрез този проект в ИСИР се изгражда качествено нов робот “сянка”, осигуряващ 

независим активен живот на хора в неравностойно положение, както и на хора в 

“трета” възраст. С помощта на този робот, ще се подобри значително качеството на 

живот на тези групи от обществото. Новият робот има мултифункционално 

предназначение, включително за подводни и контратерористични дейности. 

Ръководител: Гл. ас. д-р Найден Шиваров 
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44..  УУччаассттииее  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ппооддггооттооввккааттаа  ннаа  ссппееццииааллииссттии  

Подготовката на специалисти в предметната област на Института е 

съгласувана методично и организационно с Центъра за обучение на БАН. През 2011 г. 

наши учени са изнасяли лекции в престижни национални и чуждестранни 

университети и институти във Великобритания, Франция, Швейцария и др. Активни 

контакти учени от ИСИР поддържат с Техническите Университети в София, Пловдив, 

Варна, В. Търново, Габрово и др., където трансферират своя опит по модерни научни 

области като биопроцеси, сензорика, роботика и др. В експерименалните лаборатории 

на секция „Сензори, актуатори и измервателни технологии” се провеждат упражнения 

и се обучават докторанти, бакалаври и магистри от ТУ-София и ТУ-Габрово. Наши 

учени водят лекционни курсове в рамките на ЦО-БАН в областта на 

Информационните технологии, Сензориката, Биоинженерството и Роботиката за 

докторанти и специализанти на БАН, за подготовка оформянето на PhD дисертации, 

презентации и др. Оценката за тяхната дейност от ЦО-БАН е висока. 

ИСИР има акредитация от НАОА да обучава докторанти по основните 

научни специалности, по които те традиционно се готвят в Института: 02.01.52. - 

Роботи и манипулатори; 02.21.01. – Теория на автоматичното управление; 02.21.02. – 

Елементи и устройства на автоматиката и изчислителната техника; 02.21.08. – 

Автоматизация на производството и 02.21.10. – Приложение на принципите и 

методите на кибернетиката в различни области на науката. Тази година в ИСИР се 

обучават общо 15 докторанта, което е много добър резултат. 

Проблем на ИСИР, типичен за всички СНЗ на БАН и ВУЗ-ове, е нежеланието 

на млади специалисти да остават на работа в БАН. Основна причина, водеща до 

демотивация е изключително ниското заплащане. За съжаление не са малко и 

случаите, когато завършили магистри или новозачислени докторанти престояват за 

кратко в института, получават съответна квалификация, полагат съответни изпити, 

след което отиват във фирми с твърде високо заплащане, или заминават в чужбина. 

Дори често възстановяват  средства, ако са редовни докторанти.  

Независимо от тези трудности, Ръководството на ИСИР продължава да търси 

стойностни млади специалисти и полага особени грижи, включително и материално 

стимулиране за тези, които показват, че искат да свържат кариерата си с научните 

изследвания. За негативното кадрово състояние допринася и драстично орязаният 

тази година бюджет на БАН, в т.ч. и на Института, включително немотивираното, без 

съгласуване с ръководството на ИСИР, отнемане на 22 щатни бройки. Обаче много 

добрият финансов и кадрови мениджмънт, който се провежда от Ръководството на 

ИСИР ни даде възможността да преодолеем възникналите твърде сложни проблеми.  
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55..  ИИннооввааццииооннннаа  ии  ссттооппааннссккаа  ддееййнноосстт  ннаа  ИИССИИРР,,  ии  ааннааллиизз  ннаа  ннееййннааттаа  

ееффееккттииввнноосстт  

 

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна и стопанска дейност с външни 

организации и партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната 

и чужбина; 

Иновационната дейност е абсолютен приоритет на ИСИР-БАН и е в резултат 

от изпълнението на вътрешноакадемични и конкурсни международни и национални 

научни проекти, както и такива, възложени от отделни фирми. Всички иновационни 

продукти и преди всичко патентите за изобретения, създадени в Института са негова 

собственост, като се спазват стриктно изискванията на Законите за патентите и 

авторското право, отнасящи се до създадените служебни изобретения в държавни 

организации. Доминираща част от техническите решения, представляващи обект на 

патентна защита са доведени до прототипи. Голяма част от тях се предоставят на 

фирми за формиране на комерсиален интерес. Съвместната иновационна дейност е с 

фирмите Фесто Производство, Карголинк АД, Трансевразия ЕОД, Спетема ЕОД и др. 

Ние осъществяваме в тези фирми трансфер на технологии в областите сензорика и  

роботика. Стопанските резултати се реализират чрез поемане от тези фирми на 

финансовите разходи на наши учени  - такси правоучастие, пътни, дневни и квартирни 

за участие в международни конференции и конгреси. По този начин са усвоени общо 

над 20 000 лв. Това е приемливо решение при сегашната сериозна стагнация и 

икономическа криза. 

Като типичен инженерен институт темпът на генериране на изобретения в ИСИР 

през последните 5-6 години е стабилен, постоянно нараства и достига средно 12 броя 

годишно. 2011 година не прави изключение - имаме регистрирани в Патентното 

ведомство нови 9 изобретения. По темп на създаване и по брой изобретения ИСИР 

лидира в страната и БАН като нашият принос в общия брой заявени патенти в 

България надвишава 6 % ! 

 

5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на 

технологии по договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; 

данни за реализираните икономически резултати във фирмите (работни 

места, печалба, производителност и т.н.); 

Трансферът на технологии и ефектът от тях е обобщен в таблицата по-долу. 

Наименование на продукта 
Организация-
ползувател 

Форма научастие на 
звеното в реализацията 

(продажба, внедряване и 
пр.) 

Ефект от реализацията 

Триконтактни силициеви 
сензори на Хол с паралелна ос 

на магниточувствителност 

ФЕСТО – Производство, 
КАРГОЛИНК ЕООД 

Съвместно участие Трансфер на технология 

Полупроводников сензор за 
магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 
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Биполярни 
магнитотранзистори в 

безконтактно измерване на ел. 
захранване на автомобили 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Полупроводников 
магниточувствителен елемент 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Мултидименсионални сензори 
за магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 
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66..  ССттооппааннссккаа  ддееййнноосстт  

 

 

6.1. Съвместна стопанска дейност и услуги 

Стопанската дейност на ИСИР-БАН през 2011 г. е била концентрирана в 

изпълнението на обслужващи договори с външни за БАН организации и партньори. 

Получените допълнителни средства са за оказани консултации, услуги и инженерни 

продукти, които не представляват научно-изследователска дейност на института. 

6.2. Отдаване под наем на помещения и материална база 

Приходите от стопанска дейност в ИСИР-БАН са предимно от наеми на 

имущество.Наематели през 2011 год.са следните фирми: 

-Спийд 1 ООД 

-Ладек ЕООД 

-Агростил 1 ЕООД 

-Орбис Вириде ЕООД 

-Интелпак Инженеринг ООД 

-Тесма-1 ЕООД 

-ЙО ВЕ ДА ЕООД 

-ЕТ Петя -90-Даниела Вакаралийска 

-ЕТ Геа 2000 

Получените приходи от наеми са в размер на 51 857 лв.,отчисленията за Партида 

Развитие са в размер на 19 918 лв. и преведените са в размер на 17 000 лв.. 

6.3 Сведения за друга стопанска дейност  

От такси правоучастие са получени приходи в размер на 137 лв., а от такси по 

обучение на докторанти сумата е 1150 лв.  
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88..  ССъъссттоояяннииее  ии  ппррооббллееммии  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ииззддааттееллссккааттаа  ии  

ииннффооррммааццииооннннааттаа  ддееййнноосстт    

1. Издаване на Тематичната поредица "Проблеми на техническата кибернетика 

и роботиката" ISSN 0204-9848 на английски език.  

ИСИР е съиздател на научното списание "Проблеми на техническата 

кибернетика и роботиката" в Издателството на БАН. Тази дейност е съвместна с 

ИИКТ – БАН. През 2011 г. e издаденa книжка № 63. Трябва да се отбележи, че 

Поредицата се реферира от две от най-големите агенции в света INSPEC, UK в 

Европа и ICS, USA. Недостатък на това списание е, че неговата редколегия не е 

обновяване от десетина години. Също така се налага актуализиране на тематиката с 

оглед на новите тематики на ИСИР и ИИКТ. 

Анализът на публикационната дейност на звената в БАН от 

западноевропейския одит, обаче категорично доказва, че съществуването на 

„нашенски” списания и издания, пък било и твърде „лъскави”, само претъпяват и 

занижават критериите за качество. Именно отсъствието на импакт-фактор и 

„видимост” на тези списания в европейското пространство е все още основен 

проблем. Следователно ако искаме западноевропейски стандарти в изследователската 

дейност следва драстично да редуцираме „домашните” изяви от този род.  

2.Техническата библиотека на БАН. 

Техническата библиотека на БАН е основана през 1948 г. Понастоящем тя е 

обособена като отделно структурно звено в състава на ИСИР и се намира под 

методическото ръководство на Централна библиотека на БАН. Абонаментът на 

книгите и списанията се заплаща от Централно управление. В библиотеката към края 

на 2010 г. книжният фонд е от около 56295 тома (информационни единици). 

Справочният фонд през 2011 г. наброява 3628 тома. Процентното съотношение на 

справочния фонд спрямо общия е 7,2 %. Най-ползвана литература по езици е руска, 

английска и немска. Техническата библиотека има книгоосигуреност от фонда на 

потенциалните читатели 89%, а от регистрираните читатели – 45%. Тази библиотека е 

снабдена с подходящ компютър така, че новите информационни постъпления се 

обработват на него при използване на специалната програма “ALEF 500”. 

Логистиката на Техническата библиотека се осъществява изцяло от ИСИР-БАН. 
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99..  ППррииллоожжеенниияя    

 

 

 

 

ФИГ.1  Документи, удостоверяващи избора на ИСИР-БАН за Почетен  член  на  

Съвета  на  Европейската  научна  и  културна  общност. 
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ФИГ.2  Експерименталната постановка, с която е установено откритието на 

магнитно управляем повърхностен ток в проводящите материали. 
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ФИГ.3   Участието на Техни Превъзходителства Посланиците на Япония и 

Германия у нас в Националната конференция по Сервизна роботика, 

организирана от ИСИР на 30.11.2011г. 

           

ФИГ.4   Роботът – сянка в действие           ФИГ.5  Спускане в залива на 

Шкорпиловци на 

роботизираното устройство 

за получаване на енергия от 

морските вълни 
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    ИИннффооррммаацциияя  ззаа  ННааууччнниияя  ссъъввеетт  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН      

 

 

Постоянно действащият Научен съвет на ИСИР-БАН е от 21 учени и е 

избран на 01.02.2011 г./Протокол №3 от Общото събрание на ИСИР в 

състав: 

 

 

1. Чл.-кор. проф. дтн Чавдар Руменин – ИСИР-БАН 

2. Академик Стефан Додунеков – ИМИ-БАН 

3. Проф. дтн Стефан Хаджитодоров – ИББИ-БАН 

4. Проф. д-р Веселин Павлов – ТУ-София 

5. Проф. дтн дхн Здравко Стойнов – ИЕЕС-БАН 

6. Проф. д-р Марин Христов – ТУ-София 

7. Доц. д-р Роман Захариев - ИСИР-БАН 

8. Доц. д-р Мая Игнатова - ИСИР-БАН 

9. Доц. д-р Генчо Стайнов - ИСИР-БАН 

10. Доц. д-р Сия Лозанова - ИСИР-БАН 

11. Доц. д-р Снежана Костова - ИСИР-БАН 

12. Доц. д-р Таньо Танев - ИСИР-БАН 

13. Доц. д-р Велислава Любенова - ИСИР-БАН 
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Фонд „Научни 

изследвания” 

към МОМН

2011 2011 ДДВУ-02/11
доц. д-р инж 

Николай Тончев

Tel: (+359 ) 

894.466.228 

tontchev@gm

al.com

ВТУ 'Т. Каблешков' 

София
01.01.2011 01.01.2014 текущ 35 000 15 050 4 550 4 550 не iD6 14 2 3

Фундаментални 

изследвания на 

параметрите на 

високоефективни 

аерозолни филтри, 

чрез създаване на 

Мехатронна 

система.

Договор с ФНИ 2009 2010

 Динов 

01/1/23.02.2

010 г.

доц.д-р инж. 

Роман Захариев

тел: 8723571 

E-

mail:zahariev

@iser.bas.bg

АЕРОТЕРМ ООД, 

СОФИЯ
20/12/2011 20/6/2013 текущ 40 000 20 000    Да iR3 8 3

Приложение на 

Гаусовите процеси 

за моделиране и 

управление на 

сложни стохастични 

системи

ФНИ - МОМН 2008 2008

ДО02-

94/14.12.200

8

доц. д-р 

Александра 

Грънчарова

0889625010

alexandra.gra

ncharova@ab

v.bg

Йозеф Стефан Институт 

(Словения)
14/12/2008 30/6/2011 приключил 25 537    25 537    25537 не не не Да iR3 4 1 1

Иновативни 

технологии за 

използване на 

ветровата и 

вълнова енергия в 

бреговата зона 

(INWECO|

Да ФНИ 2009 2009 ДРНФ 02/7

Любомир 

Димитров, ИО - 

БАН

897868534
ИО - БАН, ИХА-БАН, ТУ-

Варна
15/12/2009 текущ 75 000 0,00    0,00    0,00    да iR4 4 1 1

Интилигентен 

модулен сервизен 

мобилен робот 

управляем през 

интернет

ФНИ 2011 2011 МУ03 076

Гл.ас. д-р 

Найден 

Шиваров 

ИСИР-БАН

 e-mail: 

nshivarov@c

ode.bg

12/12/2011 12/12/2013 текущ 54 005    32 403    да iR4 5 5 3

Проекти, финансирани от Национални фондове, договори с министерства и други ведомства
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Нови инженерни 

методи при 

управление на 

сложни нелинейни 

(био) обекти 

доц. д-р 

инж. В. 

Любенов

а

(+359 2) 

8709179 

v_lyubenova@ic

sr.bas.bg

УХТ-Пловдив 01.01.2011 01.01.2014 текущ да iD3 12 4 2

Разработка на 

водно 

електрически 

централи, 

използващи 

енергията на бавно 

течащи води 

доц.д-р 

инж. 

Пламен 

Райков

тел: 8723571 E-

mail:raikov@iser.

bas.bg

01.2.2010 г. 20.12.2012 г. текущ да iR3 4 2 2

Изследвания на 

Многофункционалн

и мехатронни 

системи за 

лабораторен и 

производствен 

контрол на 

състоянието на 

различни процеси.

доц.д-р 

инж. 

Роман 

Захариев

тел: 8723571 E-

mail:zahariev@is

er.bas.bg

не 01.2.2011 г. 20.12.2012 г. текущ да iR3 8 3 1

Специализирани 

маневрени роботи 

за работа в 

неконвенционална 

неструктурирана 

среда

доц. д-р 

инж. 

Таньо 

Танев

тел: 8723571 E-

mail:tanio@bas.

bg

01.2.2011 г. 20.12.2012 г. текущ да iR3 6 2 2

Анализ, 

Симулиране и 

Управление на 

Хибридни Системи

доц.  д-р 

Анна 

Лекова

9793232 

alekova@icsr.ba

s.bg

01.1.2010 г. 31.12.2012 г. текущ Да iR3 6 1 1
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(финансирани от бюджетна субсидия )
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Фрактален, 

мултифрактален и 

вълново-базиран 

анализ на мрежов 

телетрафик при 

високоскоростен 

обмен на данни в 

медицински 

информационни 

системи и 

хардуерна 

имплементация на 

TCP/IP мрежов 

протокол

доц. д-р 

Митко 

Господин

ов

mitgo@abv.bg 01.1.2011 г. 31.12.2012 г. текущ да iR3 4 1

Изследвания за 

подобряване на 

системи за 

преобразуване, 

съхранение и 

транспорт на 

енергия, и 

управление на 

движение и 

биопроцеси

Доц. д-р 

В. Тренев

9792416, 

vtrenev@gmail.c

om 01.1.2011 г. 31.12.2013 г. текущ

iR4

5

Интегрирана 

симулационна 

среда за 

моделиране и 

симулационен 

анализ на 

критичната 

инфраструктура 

при извънредни 

ситуации

Доц. д-р. 

Георги 

Киров

тел. 

0879539527, 

kirov@icsr.bas.b

g 01.1.2009 г. 01.1.2012 г. приключил iR2 8 2 3

Разработка и 

приложение на 

нови методи и 

алгоритми, 

основани на 

обработката на 

знания, за 

моделиране и 

управление на 

многофакторни 

процеси 

Доц. д-р. 

Светла 

Василева

тел. 02 

9796365, 

vasileva@icsr.ba

s.bg 01.1.2009 г. 01.1.2012 г. приключил iR2 4 1

Адаптивна 

технология за 

преобразуване на 

енергията на 

морските вълни

Доц.д-р 

Генчо 

Стайнов тел. 02 9792431 01.1.2010 г. 01.1.2012 г. Текущ

да

iR3 10 1 1
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Създаване и 

изследване на 

мултисензори за 

магнитно поле и 

температура на 

основата на 

силициеви 

магнитотранзистор

и

Доц.д-р 

Сия 

Лозанова

тел. 02873 

2614, e-mail: 

slozanova@icsr.

bas.bg

01.1.2009 г.

31.12.2011 г.

приключил iR2, iD3 7 2 3

Моделиране на 

сложни (сензорни) 

системи за работа 

в реално време

Гл.ас. 

инж. 

Георги 

Георгиев

тел. 028700354, 

e-mail: g-

georgiev@icsr.b

as.bg

01.1.2011 г. 31.12.2013 г. текущ iR2, iD1 7 1 1

Създаване на Web 

сайт на ИСИР-БАН

Гл.ас. 

инж. 

Георги 

Георгиев

тел. 028700354, 

e-mail: g-

georgiev@icsr.b

as.bg

01.1.2011 г. 31.12.2011 г. приключил iR5 4

Теория и 

моделиране на 

интегрирани 

дискретно-

непрекъснати 

комплексни 

процеси и 

задвижвания

Гл.ас. д-р 

Любомир 

Лахчев

тел. 02873 

2614, e-mail: 

lahchev@iser.ba

s.bg

01.1.2010 г. 31.12.2012 г. текущ iR3 3

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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р
с

а

С
п

е
ч

е
л

е
н

п
р

о
е

к
т
а

от до Вид Стойност Вид Стойност Вид Стойност Излезли от 

печат 

2011 г.

Приети за 

печат 

2011 г.

Брой срок
(дни )

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16= =17= =18= =19= =20= =21= =22= =23= =24= =25= =26= =27= =28= =29= =30= =31= =32= =33= =34=

Многофункционален 

Робот Сянка за 

Подпомагане 

Самостоятелното 

Живеене на 

Възрастни Хора

“Multi-Role Shadow 

Robotics System for 

Independent Living” 

– Grant Agreement 

Number 247772, по 

7 Рамкова Програма 

на ЕС

Grant Agreement 

Number 247772, 

по 7 Рамкова 

Програма на ЕС

2009 2010

Доц. Н. 

Шиваров, e-

mail: 

nshivarov@cod

e.bg

Гл. Координатор 

- 

Prof. Dr. Rossi 

Setchi, Cardiff 

University 

Кардифски 

Университет-UK,  

ИСИР-БАН, Фондация 

FDCGO - Италия, Ин-т 

IPA - Fraunhofer, 

Университет по медии 

HdM, Германия, Хюлет 

пакарт - Италия, Ин-т 

INGEMA - Италия, 

ПРОФАКТОР-Австрия, 

РОБОТНИК - Испания, 

Ин-т IMA - Австрия, 

Университет 

Бедфортшир - UK, ТУ - 

Бърно-Чехия

01.2.2009 г. 01.2.2013 г. текущ Евро 144 250,00 282 128 лв. 87 801 лв. iR4 12 8 4 4 3 6 22

Многофункционален 

Робот Сянка за 

Подпомагане 

Самостоятелното 

Живеене на 

Възрастни Хора”

ФНИ 2009 2010
ДПРЕП7РП 

02/4/09.07.2

010

Доц. Н. 

Шиваров, e-

mail: 

nshivarov@cod

e.bg

01.2.2009 г. 01.2.2013 г. текущ 102 022,00 лв. iR4 12 8 4 4 3 10 50
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Проекти, финансирани от Рамкови програми на ЕС в областта на НИРД 
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Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16= =17= =18= =19= =20= =21= =22= =23= =24= =25= =26= =27= =28= =29=

Advanced intelligent 

control in chemical 

and bio-chemical 

industries 

ЕБР м/у БАН и 

Румънска 

академия
2010 2010

доц. д-р 

инж.П. 

Копинкова-

Христова

(+359 2) 979 

2052 

pkoprinkova@ics

r.bas.bg

Pertoleum-Gas 

University  - Ploiesti, 

Romania

24.09.2009 24.09.2012 текущ да iD3 8 2 1 1 1 0 0 0 0

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Проекти, разработвани в международно сътрудничество в 

рамките на междуакадемични договори и споразумения (ЕБР)

Общ брой проекти по тази таблица:
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НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Наименование на продукта Наименование на проекта Организация -

ползувател

Форма на участие 

назвеното в 

реализацията

(продажба, внедряване 

и пр. )

Ефект от реализацията

за звеното

(лв )

=1= =2= =3= =4= =5=

Триконтактни силициеви сензори на Хол с паралелна 

ос на магниточувствителност

ФЕСТО – 

Производство, 

КАРГОЛИНК ЕООД

Съвместно участие Трансфер на технология

Полупроводников сензор за магнитно поле КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология

Биполярни магнитотранзистори в безконтактно 

измерване на ел. захранване на автомобили
КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология

Полупроводников магниточувствителен елемент КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология

Мултидименсионални сензори за магнитно поле КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Пазарна реализация на научни продукти в 

резултат на научноизследователска дейност през 2011 г.

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1
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НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Наименование на продукта Област на приложение Наименование на проекта

=1= =2= =3=

Мехатронна биореакторна система за триизмерно 

клетъчно култивиране
Тъканно инженерство

Мехатронна биореакторна система за 

триизмерно клетъчно култивиране

Суперкондензаторна система за рестартиране по време 

на полет
Малки летателни апарати със специално предназначение

Наноструктурни суперкондензаторни системи за 

съхранение и пренос на енергия от 

възобновяеми източници

Промишлена локална мрежа Digital Control Comunication 

Bus

Комуникация между програмируеми контролери, 

специализирани контролери и интелигентни терминали

Изследвания за подобряване на системи за 

преобразуване, съхранение и транспорт на 

енергия, и управление на движение и 

биопроцеси

Развитие на високоволтово захранване на ECAL endcaps 

на CMS
Обслужване на колайдера в ЦЕРН CMS - ECAL / CERN, Switzerland

 Линейни мултисензори за магнитно поле и температура с 

двойно предназначение
Сензорика, Автоматика

 Линейни мултисензори за магнитно поле и 

температура с двойно предназначение

Микросистеми за измерване векторните компоненти на 

магнитното поле
Слабополева магнитоматрия

Микросистеми за измерване векторните 

компоненти на магнитното поле

Температурни сензори с линеен изход Автоматизация Температурни сензори с линеен изход

Триконтактни сензори на Хол с паралелна ос на 

магниточувствителност
Метрология

Триконтактни сензори на Хол с паралелна ос на 

магниточувствителност

Фамилия високочувствителни силициеви сензори на Хол Безконтактна автоматика
Фамилия високочувствителни силициеви 

сензори на Хол

 Устройство за измерване на магнитна проницаемост на 

флуиди
Материалознание

 Устройство за измерване на магнитна 

проницаемост на флуиди

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Готови за стопанска реализация научни продукти

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Наименование на продукта Област на приложение Наименование на проекта

=1= =2= =3=

Сензори за налягане Сензорика, Автоматика Сензори за налягане

Серия безконтактни устройства за линейни и ъглови 

премествания
Автомобилостроене, Електромобили

Серия безконтактни устройства за линейни и 

ъглови премествания

 Високоградиометрични магнитомодулаторни системи Материалознание
 Високоградиометрични магнитомодулаторни 

системи

Фамилия безконтактни токови сонди Автоматизация Фамилия безконтактни токови сонди

Многофункционален електромер с речева индикация на 

информацията
Енергетика

Многофункционален електромер с речева 

индикация на информацията

Безконтактен електромер с мултисензор за магнитно поле 

и температура
Енергетика, Научен експеримент

Безконтактен електромер с мултисензор за 

магнитно поле и температура

Серия магнитотранзисторни сензори с универсална 

приложимост
Метрология

Серия магнитотранзисторни сензори с 

универсална приложимост

Магнитодиоден сензор с диференциален изход Сензорика Магнитодиоден сензор с диференциален изход

 Сензор на Хол с променяща се от конструкцията 

магниточувствителност
Сензорика, Автоматика

 Сензор на Хол с променяща се от 

конструкцията магниточувствителност

Устройство за определяне знака на токоносители в 

полупроводници
Материалознание Микроситемни приложения

Фамилия векторни магнитометри Геомагнетизъм Векторни магнитометри

Високоточни магнитометри Позициониране на обекти Магнитометрични устройства

Фамилия мултисензори за неелктрични величини Високоточна метрология Мултисензори

Магнитотранзисторни сензори Безконтактна автоматика Биполярни магнитотранзистори

Магнитодиодни сензори Безконтактна автоматика Магнитодиоди

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна 

организация

Автори Подадена заявка 

в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег. № 

110879
8/3/2011

Трикомпонентен 

магнитометър
патент

Сензорика, 

Роботика
ИСИР-БАН

С. В. Лозанова, М. Н. 

Игнатова, А. Й. 

Иванов,Ч. С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

110883
16/3/2011

Устройство за 

преобразуване на 

водни течения в 

електроенергия.

патент Енергетика Автор
Райков Пл., Йотов 

И., Ваташки Р. 
 България

доц. д-р инж. Пл. 

Райков, тел. 

8723571

Рег. № 

110959
6/6/2011

Двоен 

полупроводников 

сензор на Хол

патент Магнитометрия ИСИР-БАН
С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

110983
8/8/2011

Полупроводникови 

елементи на Хол
патент

Сензорика, 

Енергетика
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

111023
30/8/2011

Биполярен 

магнитотранзисторен 

сензор

патент
Сензорика, 

Мехатроника
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова, А.Й. 

Иванов

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

111045
4/10/2011

Двуизходен сензор на 

Хол
патент Роботика ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

111059
18/10/2011 Микросензор на Хол патент

Сензорика, 

Енергетика
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser

.bas.bg

Рег. № 

111066
28/10/2011 Двуосен магнитометър патент

Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, С.А. 

Нойков, А.Й. Иванов, 

Ч.С. Руменин

България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail: 

roumenin@bas.bg

Рег. № 

111067
1/11/2011

Двумерен 

преобразувател на 

Хол

патент
Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, С.А. 

Нойков, Ч.С. 

Руменин

България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail: 

roumenin@bas.bg

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Подадени през 2011 г. заявки за патенти, полезни модели, търговски марки и сортови семена 

(в България, в ЕПО, в други страни), включително лични патенти на служители от звеното

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна 

организация

Автори Подадена 

заявка в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег.№ 109560 26.05.2006г ”Електромагнитен хващач” патент роботика     ИСИР-БАН

Р. Захариев, А. 

Добринов,

В. Добринов, 

Д.Карастоянов

България

доц. д-р инж. 

Роман Захариев, 

тел: 8723571

Рег.№ 109663 7/9/2006
Полупроводников сензор на 

Хол
патент

Сензорика, 

Магнитометрия
ИСИР-БАН

С. В. Лозанова, Ч. С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег.№ 109664 7/9/2006
Интегрален 

магнитоградиометър
патент Материалознание ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег.№ 110245 31/10/2008
Полупроводников 

магнитоградиометър
патент Материалознание ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

С.А.Нойков, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег.№ 110262 2/12/2008
Линеризираща схема за 

сензори на Хол
патент

Метрология, 

Магнитометрия
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

С.А.Нойков, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110278 15.12.2008 г.

Гъвкава автоматизирана 

система. патент автоматизация ТМКо ООД, гр. Дебелец

Д. С. Тончева

Ф.С. Ромбаут

С. Т. Тончев

Р. З. Захариев

К. И. Белов

В. Д. Тренев

Н. Ф. Вълчкова

Е. П. Господинова

Т. К. Танев

България

доц. д-р инж. 

Роман Захариев, 

тел: 8723571

Рег.№ 110050 04.02.2008 г.
Електромеханичен 

поплавъков нивомер
патент Хидрология Автор

Р. Г. Боцова, 

К. В. Димитров, 

В. П. Василев

България

Гл.ас. Р. Боцова 

email:r_botsova@a

bv.bg, тел. 

9792053

Рег.№ 110310 13/1/2009
Полупроводников сензор на 

Хол
патент

Сензорика, 

Магнитометрия
ИСИР-БАН

С. В. Лозанова, А.Й. 

Иванов, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег.№ 110349 18/3/2009
Метод за калибриране на 

сензор на Хол
патент Метрология ИСИР-БАН Ч.С. Руменин България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-

mail: 

roumenin@bas.bg

Рег. № 110415 29/6/2009

Метод за определяне 

напрежениието на Хол в 

полупроводникови структури

патент

Твърдотелна 

електроника, 

Сензорика

ИСИР-БАН
Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110493 15/10/2009
Интегрален магнитометър 

на Хол
патент Магнитометрия ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

С.А.Нойков, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110498 20/10/2009

Микросензор на Хол с 

паралелна ос на 

магниточувствителност

патент Сензорика ИСИР-БАН
С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-

mail: 

roumenin@bas.bg

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКАНАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Заявки за патенти, полезни модели, търговски марки и сортови семена 

(в България, в ЕПО, в други страни), включително лични патенти на служители от звеното, 

които са в процедура (подадени предишни години)

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна 

организация

Автори Подадена 

заявка в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег. № 110505 27/10/2009

Полупроводников елемент 

на Хол с паралелна ос на 

чувствителност

патент Сензорика ИСИР-БАН
С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110515 4/11/2009
Устройство за ротационно 

електрозадвижване
патент

Роботика, 

Енергетика
Автор Г.С.Стайнов България

доц. д-р инж. 

Генчо Стайнов, 

gentcho@bas.bg

Рег. № 110545 3/12/2009
Магнитопреобразувател на 

Хол
патент Сензорика ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова
България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-

mail: 

roumenin@bas.bg

Рег. № 110605 23/2/2010
Метод за установяване 

ефекта на Хол
патент

Твърдотелна 

електроника, 

Сензорика

ИСИР-БАН
Ч.С. Руменин, С.В. 

Лозанова
България

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-

mail: 

roumenin@bas.bg

Рег. № 110676 15/6/2010
Двумерен векторен 

магнитометър
патент

Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110687 23/6/2010
Полупроводников 

магниторезистор
патент Сезнорика ИСИР-БАН

С. В. Лозанова, А.Й. 

Иванов, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110717 29/7/2010
Телскоп с комбинирано 

насочване
патент

Астрономия, 

Астрофизика
ИСИР-БАН Л.Х. Лахчев България

Гл.ас. д-р Л. 

Лахчев, e-mail: 

lahchev@iser.bas.b

g

Рег. № 110739 27/8/2010
Интегрален тримерен 

сензор за магнитно поле
патент

Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

С. В. Лозанова, А.Й. 

Иванов, Ч.С. 

Руменин

България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110774 20/10/2010

Устройство за определяне 

типа проводимост на 

полупроводници

патент

Твърдотелна 

електроника, 

Сензорика

ИСИР-БАН
С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Рег. № 110801 6/12/2010

Метод за определяне знака 

на токоносителите в 

полупроводници

патент Сензорика ИСИР-БАН
С.В. Лозанова, Ч.С. 

Руменин
България

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@ise

r.bas.bg

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна организация

Автори Подадена заявка 

в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег. № 

109733
8/11/2006 Манипулатор патент роботика ИСИР-БАН

Р. Захариев, А. 

Добринов,

В. Добринов, 

Д.Карастоянов

България 2006 100,00 лв.

доц. д-р инж. Роман 

Захариев, тел: 

8723571

Рег. № 

109753
29/11/2006 Манипулатор патент роботика ИСИР-БАН

Р. Захариев, А. 

Добринов,

В. Добринов, 

Д.Карастоянов

България 2006 100,00 лв.

доц. д-р инж. Роман 

Захариев, тел: 

8723571

Рег. № 

109815
8/2/2007 Манипулатор патент роботика ИСИР-БАН

Р.Захариев, А. 

Добринов,

В. Добринов

България 2007 75,00 лв.

доц. д-р инж. Роман 

Захариев, тел: 

8723571

Рег. № 

110104
9/4/2008

Двукомпонентен 

магниточувствителен 

сензор

патент
Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

Ч.С. Руменин
България 2008 215,00 лв.

Чл.-кор. Ч. Руменин, 

тел. 02873 2614, e-

mail: 

roumenin@bas.bg

Рег. № 

110134
14/5/2008

Биполярен 

магнитотранзистор
патент Магнитометрия ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

Ч.С. Руменин
България 2008 215,00 лв.

Чл.-кор. Ч. Руменин, 

тел. 02873 2614, e-

mail:  

roumenin@bas.bg

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКАНАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Издадени през 2011 г. патенти, свидетелства за регистрация на полезни модели, 

сертификати за нови сортове растения, регистрирани търговски марки (в България, в ЕПО, в други страни), включително лични патенти на служители от звеното

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна организация

Автори Подадена заявка 

в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег.№ 

106877, П №  

65231

25/6/2002
Магниточувствителен 

сензор
патент

Сензорика, 

Енергетика
ИСИР-БАН Ч. С. Руменин България 2002 250,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

107638, ПН 

65526

18/3/2003

Полупроводников 

магниточувствителен 

сензор

патент Енергетика ИСИР-БАН Ч. С. Руменин България 2003 200,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

108103; П№ 

65610

18/8/2003

Полупровдников 

магниточувствителен 

елемент

патент Сензорика ИСИР-БАН Ч. С. Руменин България 2003 200,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

108169; П№ 

65629

9/9/2003
Сензор за магнитно 

поле
патент Магнитометрия ИСИР-БАН Ч. С. Руменин България 2003 200,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

108707; П№ 

65711 

4/5/2004 Магнитодиоден сензор патент
Безконтактна 

автоматика
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2004 150,00 лв.

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

Рег. № 

109342
4/11/2005

Полупроводников 

сензор за магнитно 

поле

патент
Безконтактна 

автоматика
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2005 125,00 лв.

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

Рег. № 

109147; П№ 

65992

5/5/2005
Хол сензор с 

асиметричен изход
патент Сензорика ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2005 125,00 лв.

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

Рег. № 

109750, П№  

65750

23/11/2006
Двукомпонентен 

магнитометър
патент

Слабополева 

магнитометрия
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2006 100,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

109868; П№ 

65935

2/5/2007
Микропреобразувател 

на Хол
патент Сензорика ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова, 

С.А.Нойков

България 2007 75,00 лв.

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

Рег. № 

109873; П№ 

65936

16/5/2007

Устройство за 

измерване на 

магнитната 

проницаемост

патент Материалознание ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова, 

С.А.Нойков и 

др.

България 2007 75,00 лв.

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО: ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Поддържани през 2011 г. защитни документи, 

включително лични патенти на служители от звеното

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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19 Патенти - поддържани



Prilojenia_godishen_otchet_2011(XP)_ISER_ver4-1.xls

Рег. № Година Наименование Вид 

(патент, полезен модел, 

търговска марка, сортови 

семена )

Област на 

приложение

Наименование на

проекта

Заявител - 

звено, автор или 

външна организация

Автори Подадена заявка 

в 

(България, 

ЕПО, 

други страни )

От кога се

поддържа

Разходи по

поддържането 

(лв)

Участие на 

външни лица и 

организации в 

тези разходи 

(лице/организация, лв )

Постъпления от

лицензионна

реализация

(лв)

Причини за

прекратяването

По чие

решение е

прекратен

Лице за

контакти,

телефон, 

e-mail

=1= =2= =3= =4= =5= =6= =7= =8= =9= =10= =11= =12= =13= =14= =15= =16=

Рег. № 

109919; П№  

65952

24/7/2007

Полупроводников 

магниточувствителен 

елемент

патент Сигурност ИСИР-БАН
Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2007 75,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

109950; П№ 

65969

10/9/2007 Магнитотранзистор патент Магнитометрия ИСИР-БАН
Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2007 75,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

109952; П№ 

65970

12/9/2007

Микросистема за 

измерване на трите 

компоненти на 

магнитното поле

патент
Контратерористичн

а дейност
ИСИР-БАН

Ч.С. Руменин, 

С.В. Лозанова
България 2007 75,00 лв.

Чл.-кор. Ч. 

Руменин, тел. 

02873 2614, e-mail:  

roumenin@bas.bg

Рег. № 

110064; П№ 

66107

20/2/2008
Магнитотранзисторен 

сензор
патент

Сензорика, 

Медицина
ИСИР-БАН

С.В. Лозанова, 

Ч.С. Руменин
България 2008

доц.д-р С. 

Лозанова, тел. 

02873 26 14, e-

mail:slozanova@iser.

bas.bg

1536

15.12.2008; 

Св. № 

1188/08.07.20

09

Гъвкава 

автоматизирана 

система

полезен модел
Роботика, 

мехатроника
ТМКо ООД, гр. Дебелец

Д. С. Тончева

Ф.С. Ромбаут

С. Т. Тончев

Р. З. Захариев

К. И. Белов

В. Д. Тренев

Н. Ф. Вълчкова

Е. П. 

Господинова

Т. К. Танев

България 2008

доц. д-р инж. Роман 

Захариев, тел: 

8723571

Рег. № 

109928
2/8/2007

Хващач на 

манипулатор за робот

трансформиран в полезен модел 

Рег.№ 1792, Свид.№ 1348
Роботика ИСИР-БАН

Р. Захариев, А. 

Добринов, В. 

Добринов

България 2010 300 лв.

доц. д-р инж. Роман 

Захариев, тел: 

8723571

Рег. № 

110160; П№ 

66042 

10/6/2008

Устройство за 

преобразуване на 

енергията на морските 

вълни

патент Зелена енергия Автор Г. Стайнов България 2008 50,00 лв.

доц. д-р инж. Генчо 

Стайнов, 

gentcho@bas.bg

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Име на 

изследователя

Участие в съвети, комисии и други 

експертни органи на външни за 

БАН институции (правителствени 

и неправителствени), фондации, 

организации, издателства и др. - 

списък

Писмено представени концепции, програми, 

прогнози, експертизи, становища, 

консултации, рецензии 

(вкл. и за научни степени и академични 

длъжности) и др. подобни - списък

Членство в международни 

редакционни колегии - 

списък

Членство в редакционни колегии 

на научни списания, включени в 

световната система за 

рефериране, индексиране и 

оценяване - списък

=1= =2= =3= =4= =15=

доц. д-р М. Игнатова

IFAC Technical committee on biosystems and 

bioprocesses; Съюз по автоматика и 

информатика – „Джон Атанасов”; 

Международни експертни групи за 

акредитация към Акредитационния съвет на 

НАОА; Научно жури по конкурс за професор, 

определено със заповед на Ректора на УХТ 

№842/29.08.2011 г.

1- Становище  по материалите на доц. д-р инж. Михаил 

Петров Ангелов за участие в конкурс за заемане на 

академична длъжност „професор” по научната 

специалност 5 „Технически науки”, 5.11 „Биотехнологии” 

(Технологично обзавеждане); 4 - Рецензии за Journal of 

Process Control, Elsevier, ISSN: 0959-1524; 2 рецензии за 

Comptes rendus de l’ academie bulgare des sciences, ISSN 

1310-1331.

 Acta Universiyatis Cibiniensis, 

Series E Food thechnology, ISSN 

1221-4973,  “Lucian Blaga” 

University of Sibiu, Romania, 

доц. д-р В. Любенова 1 рецензия за Bioprocess Biosyst Eng, ISSN: 1615-7591

доц. д-р инж. Роман Захариев

Член на Комисията за сътрудничество с 

Европейския център за ядрени изследвани 

(ЦЕРН) към Министъра на образованието и 

науката, съгласно Заповед на Министъра РД 

09.680/28.07.2007 г. 

доц. д-р инж. Роман Захариев

Изпълнителната агенция за насърчаване на 

малките и средните предприятия при 

Министерството на икономиката, 

енергетиката и туризма.

Извършен мониторинг на проект № СИП-02.15/19. 

03.2009 г. заявител “ПРОИНТЕГРА”ООД.Рецензия на 

последен етап и заключителна рецензия. 

Заместник главен редактор на списанието: 

“Problems of Engineering Cybernetics and 

Robotics”, Publ. Bulgarian Academy of 

Sciences, Sofia, , ISSN0204-9848. излиза на 

английски език. Реферирано от INSPEC, UK.

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Експертна дейност през 2011 г.

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Име на 

изследователя

Участие в съвети, комисии и други 

експертни органи на външни за 

БАН институции (правителствени 

и неправителствени), фондации, 

организации, издателства и др. - 

списък

Писмено представени концепции, програми, 

прогнози, експертизи, становища, 

консултации, рецензии 

(вкл. и за научни степени и академични 

длъжности) и др. подобни - списък

Членство в международни 

редакционни колегии - 

списък

Членство в редакционни колегии 

на научни списания, включени в 

световната система за 

рефериране, индексиране и 

оценяване - списък

=1= =2= =3= =4= =15=

доц.  д-р  Александра Грънчарова 

1. Automatica – 3 рецензии

2. IEEE/ASME Transactions on Mechatronics – 1 рецензия

3. Engineering Applications of Artificial Intelligence – 1 

рецензия

4. IEEE Conference on Decision and Control 2011 – 1 

рецензия

5. 1st International Conference on Simulation and Modeling 

Methodologies, Technologies and Applications (SIMULTECH 

2011) – 3 рецензии

6. International Conference on Automatics and Informatics 

2011 – 2 рецензии

комитет на 1st International 

Conference on Simulation and 

Modeling Methodologies, 

Technologies and Applications 

(SIMULTECH 2011)

комитет на International 

Conference on Automatics and 

Informatics 2011

доц.  д-р  Анна Лекова 

1. ICI2011 (23.W.Internet Modelling, Semantic Web, 

Ontologies, Service Providers, IPv6) - 1 рецензия

2. ICI2011 (11.K.Intelligent Systems and Applications) – 1 

рецензия

3. ICI2011 (19.S.Image, Speech and Signal Processing) – 1 

рецензия 

4. ICI2011 (01.A.Neural Networks) – 1 рецензия 

5. ICI2011 (02.B.Fuzzy Systems) – 1 рецензия 

6. ISCI 2012 (Network & Communications Technology) ¬– 2 

рецензии 

First International Conference on Informatics 

and Computational Intelligence (ICI2011)

Symposium on Computers & Informatics 2012 

(ISCI 2012)

доц. д-р Мая Димитрова

21 Международна конференция „Роботика и 

мехатроника” 19-21 септември 2011, Варна, 

България – член на международния 

програмен комитет

Доц. д-р. Светла Василева

Участие в Техническа комисия 8.3.“Modelling 

and Control of Environmental Systems” на 

ИФАК

WSEAS (The World Scientific and 

Engineering Academy and Society)

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):
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Име на 

изследователя

Участие в съвети, комисии и други 

експертни органи на външни за 

БАН институции (правителствени 

и неправителствени), фондации, 

организации, издателства и др. - 

списък

Писмено представени концепции, програми, 

прогнози, експертизи, становища, 

консултации, рецензии 

(вкл. и за научни степени и академични 

длъжности) и др. подобни - списък

Членство в международни 

редакционни колегии - 

списък

Членство в редакционни колегии 

на научни списания, включени в 

световната система за 

рефериране, индексиране и 

оценяване - списък

=1= =2= =3= =4= =15=

Чл.-кор. Чавдар Руменин

Световен съюз на изобретателите;  Член на 

Управителния съвет на Международната 

конференция по сензори, микросистеми, 

нанотехнологии и актуатори 

„EUROSENSORS”; Член на организационен 

к-т на Европейската конференция по 

сензори и микросистеми;  Член-експерт на 

Националната Агенция по Оценяване и 

Акредитация (НАОА);  Национален център 

по нанотехнологии;

Становище по проблеми на технологичното развитие на 

България; 6 рецензии за професор в НЖ; 5 рецензии за 

IEEE Sensors Journal и Sensors and Actuators Journal; 25 

рецензии EUROSENSORS XXV Conf.

Sensors and Actuators Journal;  

IEEE Sensors Journal

Sensors and Actuators Journal;  IEEE Sensors 

Journal

Доц. д-р Сия Лозанова

 Член на организационен к-т на 

Европейската конференция по сензори и 

микросистеми; Национална мрежа за 

иновации и трансфер на технологии; 

Национален център по нанотехнологии;  

Международна конференция „Роботика и 

мехатроника” – член на международния 

програмен комитет

5 рецензии за Comptes rendus de l’ academie bulgare des 

sciences; 30 рецензии EUROSENSORS XXV Conf.; 2 

рецензии за IEEE Sensors Journal; 2 рецензии за Sensors 

and Actuators Journal

Доц. д-р Митко Господинов

Управителен съвет на Индустриална стоп. 

асоциация; Немско – Български бизнес и 

иновационен център; Бизнес и Иновационен 

център Централна Северна България-член 

на Управителния съвет; Българска 

Стопанска камара-изпълнителен директор

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 3 от 4

24 Експертна дейност
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Име на 

изследователя

Участие в съвети, комисии и други 

експертни органи на външни за 

БАН институции (правителствени 

и неправителствени), фондации, 

организации, издателства и др. - 

списък

Писмено представени концепции, програми, 

прогнози, експертизи, становища, 

консултации, рецензии 

(вкл. и за научни степени и академични 

длъжности) и др. подобни - списък

Членство в международни 

редакционни колегии - 

списък

Членство в редакционни колегии 

на научни списания, включени в 

световната система за 

рефериране, индексиране и 

оценяване - списък

=1= =2= =3= =4= =15=

Доц. д-р Таньо Танев

Член на “Computational Kinematics” Technical 

Committee of the IFToMM (International 

Federation for the Promotion of Mechanism 

and Machine Science) 

Рецензии за списание  "Mechanism and Machine Theory" - 

ELSEVIER,( IF -3.788) - 2 бр.

Член на Editorial board of the 

Electronic Journal of Computational 

Kinematics (EJCK)

ОБЩО ЗА ЗВЕНОТО: 18,00 105,00 7,00 5,00

(общ брой - 

без повторения)

(общ брой - 

без повторения)
(общ брой) (общ брой)

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 4 от 4

24 Експертна дейност
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4=

19-21 9 Варна Роботика и Мехатроника'2011

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Проведени от звеното през 2011 г. 

международни конференции и семинари в България

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Дата на провеждане Място на провеждане 

(град, държава )

Наименование

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1

25 Конференции - межд. в Б-я
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4=

30 11 София, България, БАН Нац. конф.„Сервизна роботика 2011” 

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО: ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Проведени от звеното през 2011 г. 

национални конференции и семинари

Дата на провеждане Място на провеждане 

(град, държава )

Наименование

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1

26 Конференции - национални
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4= =5=

14-17 Юни Espoo, Finland
 21th International Conference on 

Artificial Neural Networks ICANN’2011

Koprinkova-Hristova P., G. Palm. ESN intrinsic 

plasticity versus reservoir stability 

15-18 Юни Истанбул, Турция
Int. Symp. on Innovations in Intelligent 

SysTems and Applications (INISTA)

Bio-ethanol production optimization using ACD with 

ESN critic, 2. Iliev V., J. Stoycheva, G. Kostov, M. 

Angelov, P. Koprinkova-Hristova, S. Popova

 15-18 Септември Corfu, Greece
IFIP Advances in Information and 

Communication Technology

Koprinkova-Hristova P., N. Tontchev, S. Popova. 

Neural networks approach to optimization of steel 

alloys composition 

 3-7 Октомври София, България Int. Conf. Automatics and Informatics’11

 Popova S., N. Tontchev, P. Koprinkova-Hristova. 

Optimization decisions for plazma platings 

propertiesSofia, Bulgaria

 3-7 Октомври София, България Int. Conf. Automatics and Informatics’11

Stanchev S. P., Adaptive stabilizer design and null 

position controller for inverted spherical pendulum on 

a cart. analytical and numerical study

15-18 Юни Истанбул, Турция
Int. Symp. on Innovations in Intelligent 

SysTems and Applications (INISTA)

Balabanov, T., Hadjiski, M., Koprinkova-Hristova, P., 

Beloreshki, S., Doukovska, L. Neural network model 

of mill-fan system elements vibration for predictive 

maintenanceInt. 

НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО: ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Участие през 2011 г. в международни конференции с 

доклади или съавторство

Дата на провеждане Място на 

провеждане 

(град, държава )

Наименование и 

автор на доклада

Наименование на 

конференцията

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 4

27 Конференции - участие
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4= =5=

Дата на провеждане Място на 

провеждане 

(град, държава )

Наименование и 

автор на доклада

Наименование на 

конференцията

19-23 Септември Варна, България
21 Межд. конф. Роботика и 

Мехатроника’2011

Попова С., Г. Костов, П. Копринкова-Христова, И. 

Михайлов, Д. Стоева Оценка на концентрацията 

на биомасата чрез концентрацията на субстрата и 

продукта при периодична алкохолна ферментация

28 Август Милано, Италия 18-th IFAC World Congress

“Distributed quasi-nonlinear model predictive control 

by dual decomposition”

Александра Грънчарова, Тур Арне Йохансен

9 Юни Тимишоара, Румъния

2nd Workshop on Software Services: 

Cloud Computing and Applications 

based on Software Services

Maya Dimitrova, Siya Lozanova, Lubomir Lahchev, 

Chavdar Roumenin (Bulgarian Academy of Sciences, 

Bulgaria) Cloud Computing Framework for New 

Medical Interface Technologies

16 Септември Варна, България

 International Workshop on Human-

Computer Interaction and eLearning 

Systems (HCIeLS 2011)
Social Sensor Design for Embedded Systems, Maya 

Dimitrova

20 Септември Варна, България
21st International Conference "Robotics 

and Mechatronics'11"

Novel Interfaces for Rehabilitatio Robots. Paul 

Gnanayutham, Maya Dimitrova

16-17 Юни Виена, Австрия

12th International Conference on 

Computer Systems and Technologies, 

CompSysTech’11

Abstract model of an object-oriented layer for 

distributed systems based on the DDS standard, G. 

Kirov, V. Stoyanov, and B. Lazarov

 19–21 Септември Варна, България
21 Межд. конф.”Роботика и 

Мехатроника” ,2011

К. Загурски ,Т. Бояджиев, Г. Бояджиев, К. Делчев, 

В. Витков, Р. Кастелов, Роботизирана система за 

автоматизирано пробиване на кости. 

Усъвършенствуване на системата. 

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 2 от 4

27 Конференции - участие
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4= =5=

Дата на провеждане Място на 

провеждане 

(град, държава )

Наименование и 

автор на доклада

Наименование на 

конференцията

 5-6 Октомври София, България

John Atanasoff Celebration Days - Int. 

Conf. “Automatics and Informatics’11”,  

2011

К. Загурски ,Т. Бояджиев, Г. Бояджиев, К. Делчев, 

В. Витков, Р. Кастелов, “Автоматизирано 

пробиване на кости. Повишаване на 

надеждността на манипулацията.” 

30 Ноември София, България

Национална конференция “Сервизна 

роботика 2011”, Организирана в 

рамките на Европейската Седмица на 

Роботиката, 30.11.2011, София, 

България

К. Загурски ,Т. Бояджиев, Г. Бояджиев, К. Делчев, 

В. Витков, Р. Кастелов, “Дизайн на робот за 

автоматично пробиване на кости в ортопедичната 

хирургия”

 4-7 Септември Атина, Гърция EUROSENSORS XXV Intern. Conf.
S. Lozanova, A. Ivanov, Ch. Roumenin, A Hall effect 

device with enhanced sensitivity

 4-7 Септември Атина, Гърция EUROSENSORS XXV Intern. Conf.
S. Lozanova, A. Ivanov, Ch. Roumenin, A novel three-

axis Hall magnetic sensor

18-19 Ноември Габрово,България UNITECH'11

 Lozanova S., A Hall device with enhanced sensitivity 

from the design; Lozanova S., A novel parallel-field 

Hall sensor; Lozanova S., A new interpretation of the 

Hall effect in electronic systems; Lozanova S., A. 

Ivanov, Ch. Roumenin, Highly sensitive 

magnetotransistor device

15-16 Септември Варна, България InfoTech'2011

V. Markova, V. Shopov, Comparative Analysis of 

Algorithms for Learning in Autonomous Mobile 

Sensor Agent

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 3 от 4

27 Конференции - участие
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Ден Месец

=1= =2= =3= =4= =5=

Дата на провеждане Място на 

провеждане 

(град, държава )

Наименование и 

автор на доклада

Наименование на 

конференцията

15-16 Септември Варна, България InfoTech'2011

V. Shopov, V. Markova, Indirect Method for 

Retrieving, Storing and Exchange of Big Amount of 

Raw Data in Distributed Software Systems,

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 4 от 4

27 Конференции - участие
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НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Проект Програма Партньор

=1= =2= =3=

Споразумение за съвместно сътрудничество с ETH 

Zurich за работа в CERN, Женева, Швейцария.

4 годишен период на 

сътрудничество от 2010 г. ETH Zurich, Швейцария

Договор за съвместна работа с обединение CMS, 

CERN, Женева, Швейцария.

Членство в колаборацията 

CMS. Колаборацията CMS, CERN, Женева Швейцария.

Договор за съвместна дейност с Инженерен отдел 

при CERN,Женева, Швейцария. Рамково споразумение. Инженерен отдел при CERN,Женева, Швейцария.

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

(Посочват се само проекти за научно сътрудничество, които касаят сътрудничеството, 

осъществено по инициатива на научните организации и университетите, а 

не сътрудничеството по двустранните правителствени спогодби. )

НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Споразумения с международни организации, със съпътстващи съвместни научни програми  

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1

29 Научно сътр. - межд. орг.
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НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

Проект Програма Партньор

=1= =2= =3=

Изследване на проблемите при реализиране на 

мрежово-центрични способности в БА

меморандум, № РД-1-

65/22.02.2010, подписан на  

24.09.2010

Министерството на Отбраната на Република България

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Споразумения с други национални научни организации или висши училища, 

със съпътстващи съвместни научни програми

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1
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По съвместен проект от общоакадемична 

спогодба (ЕБР)

По общоакадемична спогодба (ЕБР) извън 

проект

По проект от институтски договор

Португалия 1 7 Великобритания  2 10 Словения - 1 7

По покана от звеното

За сметка на изпращаща институция
Румъния 2 60

По правителствена програма

Франция1 7 Великобритания 4 28 Испания 1 7

За своя сметка
Франция 2 7 Ирландия 1 5

Общо
6 81 7 43 2 14

В това число – гостували за 

период над 5 дни
6 81 4 28 2 14

Брой

(страна) (страна) (страна)

Срок 

(дни )

Срок 

(дни )

Срок 

(дни )

Брой Брой

Повод и финансови условия за гостуване

Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 1

35 Гостували чужд. учени
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НАИМЕНОВАНИЕ НА ЗВЕНОТО:

От България От чужбина

=1= =2= =3= =4= =5=
2 бр., 5 дни от 

24.01.2011г. - Чл.-кор. Ч. 

Руменин и Доц. Р. 

Захариев - ЦЕРН, 

Швейцария; Подписване 

Дог.№ 6 - 

Сътрудничество в 

инженерните дейности 

от общ интерес

649 лв.

ИНСТИТУТ ПО СИСТЕМНО ИНЖЕНЕРСТВО И РОБОТИКА

Учени, които към 31.12.2011 г. пребивават в 

чужбина с разрешен неплатен отпуск

Брой придобити стипендии за стимулиране на научен обмен 

(без стипендиите, получавани от докторантите по държавна 

поръчка)

Брой на 

осъществените през 

годината 

командировки в 

чужбина по 

организационни и 

административни 

задачи 

Брой заминали в 

чужбина български 

учени за период над 

3 месеца

Средна брутна 

работна заплата на 

изследователския 

състав за 2011 г. 

(лв):

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 1 от 3

36 Учени чужб. непл.; MНО
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Организация Нормативно основание Размер на чл. внос 

за 2011 г. 

(лв)

Платен от звеното 

чл. внос 

през 2011 г. 

(лв)

=1= =2= =3= =4=

доц. М. Игнатова, Член на IFAC Technical 

committee on biosystems and bioprocesses

Чл.-кор. Ч. Руменин - Световен съюз на 

изобретателите;  Член на Управителния съвет 

на Международната конференция по сензори, 

микросистеми, нанотехнологии и актуатори 

„EUROSENSORS”; Член на организационен к-

т на Европейската конференция по сензори и 

микросистеми; 

Участие в международни научни организации

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 2 от 3

36 Учени чужб. непл.; MНО
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доц. С. Лозанова - Член на организационен к-т 

на Европейската конференция по сензори и 

микросистеми; Международна конференция 

„Роботика и мехатроника” – член на 

международния програмен комитет

доц. Т. Танев - Член на “Computational 

Kinematics” Technical Committee of the IFToMM 

(International Federation for the Promotion of 

Mechanism and Machine Science)

Гл. счетоводител (подпис): Научен секретар (подпис):

Директор (подпис и печат):

стр. 3 от 3

36 Учени чужб. непл.; MНО
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